

# 每逢佳节倍思亲

## ——温家宝总理与北京第一社会福利院老人共度中秋节侧记

□新华社记者 赵承 卫敏丽

“每逢佳节倍思亲,你们是我们的亲人,我来看望你们。”

9月12日是中华民族传统佳节中秋节,中共中央政治局常委、国务院总理温家宝在中共中央政治局委员、北京市委书记刘淇陪同下来到北京市第一社会福利院,看望在这里生活的老人们,并向全国的老人们致以节日的问候。

上午9时15分许,温家宝一身便装、脚着布鞋走进北京市第一社会福利院。在新颐养楼宽敞明亮的大厅里,温家宝观看了福利院沙盘模型,听取了福利院有关情况介绍。北京市第一社会福利院建于1988年,集颐养、护理、医疗、康复、教学和科研为一体,主要接收国家优抚、需要照料的离退休老人和老年病患者。福利院的负责人告诉总理,这里有1100多张床位,入住的老人平均年龄83.5岁,90岁以上的有70人,100岁以上的有4人。300多名员工70%是医疗、护理、技师等专业技术人员。温家宝说,“十二五”期间,我国将出现第一个老年人口增长高峰,人口老龄化进程将加快。前不久国务院常务会议通过了《中国老龄事业发展“十二五”规划》。我们要努力实现老有所养、老有所医、老有所教、老有

所学、老有所为、老有所乐的工作目标。

棋牌室里,八位老人正四人一桌打着麻将。温家宝走进来时,大家站起身来迎接。温家宝快步上前握着他们的手一一问好。从吃住到娱乐,温家宝问得很细致。他们中有的是孤寡老人,有的子女不在身边,在福利院里生活得很幸福。周桂芳今年87岁,原来是康乐里小学教师,谈起自己在福利院里的生活很高兴。她告诉总理:“每顿饭有20个品种,我可以点餐吃。”温家宝听后对老人们说:“祝你们健康长寿!”

电脑室里,几位老人正在网上浏览。温家宝向姚正秉老人问道:上网主要看些什么?姚正秉说,看新闻,了解国内外的大事。温家宝又问道,您开博客了没有?姚正秉回答道,还没有学会呢。“看电脑很费眼睛,不能时间太长。千万不能成了‘网迷’。”温家宝幽默的嘱咐,引得老人们哈哈大笑。笑声刚落,81岁的田善平接着说:“总理,我们生活在这里,安全、有依靠、心态平衡,您就放心吧。”温家宝听后说,您总结的这三条很好。看到你们这样高兴,我很欣慰。

在阅览室里,几位老人正用阅读器看杂志。温家宝俯下身来观看老人们阅读的情况。杂志放在扫描仪下,就能将内容放大显示在电脑

屏幕上,还可以方便地调整阅读的角度。温家宝还走进手工艺室,看了老人们利用废料制作的纸盒和宝葫芦,称赞他们心灵手巧。在台球室和乒乓球室里,温家宝和老人们一起打台球和乒乓球,愉快地聊天。从一个活动室到一个活动室,温家宝走到老人们中间,了解他们的生活情况,向他们问好,笑声不断,其乐融融。

温家宝还察看了住在医疗楼和颐养楼里的老年人生活情况,到值班室里慰问了坚守岗位的医护人员。在书画室里,83岁的高英殿老人正在挥毫作画,温家宝站在她身旁认真观看。高英殿退休前在北京市工美高级职称任教,最爱画一年四季的长城。22年前她在福利院做义工,后来又在这里养老,对福利院很有感情。看着老人作画,温家宝连连夸奖。老人十分高兴,将自己画的一幅《万里长城》送给总理。临走时,大家请总理题字。温家宝沉思片刻,写下“颐养天年”四个大字,表达对老人们的美好祝福。

随后,温家宝到起居室里看望老人们。陈德娟老人居住的房间有十多平方米,床头的墙上挂着自己的绘画,屋里摆着自己买的钢琴和福利院统一购置的家具,显得十分温馨。硕士研究生毕业的陈德娟告

诉总理:“在福利院,我学习书画、弹钢琴、上网、唱歌,感觉又上了一次老年大学,感到身心很愉快。”温家宝笑着说,人只有在不断学习中才能得到真正的快乐。陈德娟和已去世的老伴都曾在石油勘探战线工作过。回忆往事,陈德娟说,老伴对勘探工作很有感情、念念不忘,临终前还唱着《勘探队之歌》。说着,就坐到钢琴前,弹起了《勘探队之歌》。“是那山谷的风,吹动了我们的红旗,是那狂暴的雨,洗刷了我们的帐篷。我们有火焰般的热情,战胜了一切疲劳和寒冷,背起了我们的行装,攀上了层层的山峰,我们满怀无限的希望,为祖国寻找出丰富的矿藏。”熟悉的旋律,勾起了总理年轻时在地质队工作的回忆。温家宝和着音乐一起轻声吟唱……

今年65岁的程连仲老人,在部队期间因公负伤导致双目失明。老人一辈子单身,但在福利院里生活得很开心。温家宝拉着老人的手说:“你对国家做过贡献,理应生活得更好。”温家宝还一再叮嘱福利院的工作人员要好好照顾老人。

沈荃老人的丈夫是原北京地质学院教授马杏垣,已故去多年。温家宝曾师从马杏垣先生读研究生。当天早晨,温家宝才得知91岁的沈荃老人也住在这家福利院。温家宝特

意来到老人房间看望老人,尊敬地称呼她“师母”。温家宝与沈荃一起回忆了马杏垣不平凡的教育生涯。沈荃说:“过节您难得休息,还来看我。”温家宝握着沈荃的手说:“我们应该多来看望你们。”

穿过福利院中心花园,就听到了阳光大厅里传出的《团结就是力量》的歌声。阳光大厅电子显示屏上“月圆人聚 欢度中秋”几个大字使整个大厅洋溢着喜庆气氛,舞台两旁摆放着总理送的花篮,福利院近百位老人正在这里唱歌。温家宝对老人们说:“中秋佳节之际,我想起了住在福利院的老人们。在座的老人都是我的亲人。过节的时候来看望你们,我心里非常的高兴,我衷心祝愿你们颐养天年,健康长寿。”

温家宝说,我们每个人都是从孩子长大成人,都有自己的父母,有自己的爷爷奶奶,都懂得孝敬老人。尊老爱老蔚成风气,这是我们民族的传统,也是良好的社会风尚。说完,他深深地鞠躬向老人们行礼。

在座的老人中,还有天津南开中学校长张伯苓的孙女张媛和与她的丈夫曹经伦。老两口都已年届八旬,入住福利院五年多了,把这里当成家,生活身体各方面都好。不期而遇,温家宝十分高兴,与他们谈起了张伯苓,谈起了南开往事。

“咱们再唱一首歌。”温家宝提议道。在手风琴优美的琴声伴奏下,温家宝和老人们一起唱起了《我和我的祖国》:“我的祖国和我,像海和浪花一朵。浪是海的赤子,海是那浪的依托……”嘹亮的歌声回响在福利院里……

(新华社北京9月12日电)

# 河南优质粮种植面积已占70%以上

新华社郑州9月12日电(记者秦亚洲)记者从河南省政府获悉,粮食产量连续11年居全国首位的河南省,优质粮面积已占粮食种植面积的70%以上。

2010年,河南省粮食产量达到1087.4亿斤,连续5年超千亿斤。粮食产量屡创新高的同时,河南省优质粮食的比重也显著提高,其中小麦、玉米、水稻优质品种种植率分别达到71%、82%、94%。

河南省还计划在“十二五”期间,通过抗旱基因、抗虫基因和抗除草剂基因的转化,获得在抗病虫、抗环境胁迫等重要性状上具有突破性的优异育种材料,育成具有重大突破的逆性农作物新品种。开展种质资源创新、育种技术创新、超高产新品种选育联合攻关的专项研究,使小麦、玉米、水稻等主要作物良种在近2到3年内更新换代一遍。

# 河南初步建成“三级四层”农产品质量安全检测体系

新华社郑州9月12日电(记者秦亚洲)记者从河南省政府获悉,该省已经初步建成了“三级四层”(省、市、县三级,省、市、县、基地四层)农产品质量安全检测体系。

目前,河南省已在18个地级市和122个县(市、区)建成农产品质检中心,还在98个主要农产品批发市场和无公害农产品产地建立了检测机构。

河南省还将逐步建立“生产有记录、出场有证明、产品有标识、部门有监测”的农产品质量安全保障机制。建立生产基地速测室,确保基地售出的农产品质量安全,落实质量安全追溯制度。

河南省计划在“十二五”期间以稻区为重点,完善农业面源污染监测体系,建设15个县级农业面源污染检测站。逐步强化对农业生产投入品的控制,大力发展节约、节肥农业,重点推广测土配方施肥及成熟的病虫害物理和生物防治技术,实现清洁农业生产。

河南省还将逐步建立“生产有记录、出场有证明、产品有标识、部门有监测”的农产品质量安全保障机制。建立生产基地速测室,确保基地售出的农产品质量安全,落实质量安全追溯制度。

# “最牛校长”叶志平事迹引起热烈讨论

据新华社成都9月11日电(记者 许茹)

在第27个教师节,“最牛校长”叶志平的名字再一次被提起,他的事迹再次引发热议。因为他对教育事业认真负责的态度,在地震中挽救了2300多名师生的性命,创造了四川省安县桑枣中学连续16年中考全县第一的好成绩。听了叶志平的事迹报告,对于叶志平将自己的一生奉献给农村教育事业,同为教师的58岁的成都航空职业技术学院教师梁德平深感敬佩。在他看来,像桑枣中学这样一所偏僻的农村学校,师资和生源都不比上县城学校,但是16年来中考成绩一直保持全县第一,堪称奇迹。

作为一名校长,叶志平将自己的爱毫无保留地给了他热

爱的岗位和他的学生们。对于邹梅这位年轻的女教师来说,叶志平最打动她的是,这份对学生、对家庭细致入微的爱心。“没有爱,就没有教育。”邹梅说。

很多网友在网上表达了对叶志平老师的尊敬和缅怀之情。网友默默说:“今天又再次看到叶志平老师的故事,这位最牛的校长,很让人感动。重建学校时,叶校长建议施工方不贴瓷砖,只用外墙涂料,防止地震瓷掉掉落;全部用木门,危险时候可以用脚踢开。玻璃窗用平推,降低玻璃窗晃动。真正用心的有爱的老师,相信他在天堂是微笑着自己最后的作品。”

2011年6月27日,叶志平因突发脑溢血离世,留给人们无限的怀念。

□新华时评

# 农村儿童交通安全何以走出“血的教训”

□新华社记者 高志明 陈文广

备受关注的湖南邵阳县“9·9”沉船事故死亡人数已升至12人,其中9名是尚在花季的学生。虽然善后处理、赔偿和责任追究已在进行,但金钱无法弥补家庭的破碎,追责也挽不回消逝的生命。

根据邵阳县官方公布的数字,出事的客渡船核载14人实载50人,属于严重超载,渡船也没有按照规定配备救生衣等。学生年纪尚小,缺乏安全意识情有可原。但作为监护者,学校教师完全应该对学生进行提醒,并制止船老板的超载行为。交通管理部门更是应该依法对其进行严格监督。

对于如此重要的一条学生交通要道,当地政府河道长年滥挖河沙的

行为也迟迟不予有效监管。尽管当地群众一直向有关部门反映,但其中存在的巨大安全隐患始终未得到处理。此次超载的渡船,就是因为航道堵塞,撞到固定挖沙船的钢丝绳而发生侧翻。

由此可见,一些地方安全意识薄弱,安全责任不落实,安全监管形同虚设,已经到了何等程度。正是由于一些监管部门的不作为、不到位,导致儿童交通事故惨剧一再发生。仅在湖南,数月前就发生了致14死6伤的衡南“校车坠河”事故。

对于这类事故,我们常用“血的教训”来形容,当地有关方面也都表示要“杜绝此类事故的再次发生”,然而事故一再重演。其根本原因在于安全意识和责任没有落实到行动中。事故发

生后的责任追究不是最终目的,关键是如何防止此类事故再次发生,真正建立起农村学生出行的安全保障机制。

在农村儿童往返学校这条路上,涉及教育、交通、公安、质检等多个部门,任何一个环节的疏失,都可能是致命的。乡村学校近年来大规模的撤并,导致许多学生往返学校的路程延长,增加了交通风险。

安全责任大于天。政府部门必须切实承担安全责任,在农村儿童往返学校这条路上撑起保护伞,避免孩子们沦为超载、非法营运、报废交通工具的牺牲品。如此,农村儿童交通安全才能彻底走出“血的教训”。(新华社长沙9月12日电)

# 中秋赏葵

中秋期间,市民们穿行在郑州植物园内的葵花展区(左图),一对恋人在郑州植物园的葵园内拍摄婚纱照(下图)。

郑州植物园举办的“郑州市葵花展”吸引了大批市民和游人。在占地6000余平方米的展区内,9个品种、5万余株葵花竞相开放,给郑州市增添了浓浓的节日氛围。

新华社记者 王颂 摄



# 信阳市人民政府关于开展城市防空警报试鸣活动的公告

为深入贯彻落实《中华人民共和国人民防空法》,加紧做好新时期军事斗争人民防空应急准备,根据省人防办统一部署,经信阳市人民政府和信阳军分区研究,决定进行2011年度全市防空警报试鸣活动。现将有关事项公告如下如下:

## 一、防空警报试鸣活动的意义

依法开展防空警报试鸣活动,是《中华人民共和国人民防空法》赋予的职责,是加强全民国防教育的必要手段,目的是增强全民国防观念和人防意识,检验防空警报器的灵敏性和可靠性,让人民群众熟悉、了解和掌握防空警报音响信号,有效防范和减轻空袭、自然灾害和突发事件的危害,确保人民群众生命财产安全。

## 二、试鸣范围和时间

(一)范围:市城区、市辖八县县城所在地。

(二)时间:2011年9月17日9:30—10:30。

## 三、防空警报音响信号规定及试鸣周期

预先警报信号:鸣36秒,

停24秒,反复3遍为一个周期。

空袭警报信号:鸣6秒,停6秒,反复15遍为一个周期。

解除警报信号:长鸣3分钟,鸣放一个周期。

## 四、注意事项

(一)广大人民群众要积极配合,保证试鸣期间社会稳定、秩序正常。

(二)试鸣期间,各级公安、武警、交警、城镇综合执法部门及交通、工商等专业执法队伍,要加强巡逻检查。各机关、企事业单位、学校要认真做好本单位治安保卫工作,安排专人负责值班,严防突发事件发生。

(三)任何人不得乘防空警报试鸣之机造谣滋事或扰乱社会秩序,违者将依法从重从严查处。构成犯罪的,由司法机关追究法律责任。

(四)市、县人民防空办公室要认真组织实施,严格按照规程操作,确保防空警报试鸣活动的圆满完成。市、县各级广播、电视、报刊、移动通信部门要提前5日发布此公告,广泛做好宣传教育工作。

特此公告  
2011年9月12日

# 拍卖公告

受有关部门委托,信阳市阳光拍卖有限公司定于2011年9月20日(星期二)10时在信阳市礼节路物资局会议室公开拍卖:

一、废旧电动车一批;  
二、平桥区平昌关镇行政路南侧房地产一处。有意竞买者,即日起向本公司咨询详细情况,实地查验标的,并携带保证金和身份证等证件,在拍

卖日前到本公司办理竞买登记手续,竞买不中,保证金全额退还(不计息)。

展示地点:标的物所在地

展示时间:自公告发布之日起到拍卖日前

咨询电话:0376-6253958

监督电话:0376-6380150

咨询地址:信阳市礼节路物资局四楼

信阳市阳光拍卖有限公司

**信阳现代男科医院**  
★★ 新农合定点医院 ★★  
专业男科 成就健康男人

**男性健康热线**  
0376-6565888

诊疗科目: 前列腺疾病 泌尿生殖感染 性功能障碍 不育不孕症 微创生殖整形 性健康咨询

地址:信阳市工区路四里棚 [大车结束1/8/16/18除车] [四里棚车站站下下车即可]

# 学车哪里好? 首选市驾校

信阳市驾校:驾驶员培训学习的摇篮

信阳市驾校是我市唯一具有一级资质、唯一获得省级文明单位称号的汽车驾驶员培训学校,同时也是唯一具有三种定点培训资质的驾校。

学校场地规范,设施齐全,师资力量雄厚,车型丰富,车辆充足。配有汽车模拟机、整车模型、汽车原理电教板,为学员的理论、实践提供可靠保障。

●市营运驾驶员从业资格定点培训  
●市交警支队指定的增驾A1、A2、A3、B1驾驶员定点培训  
●市扶贫办劳动力转移、驾驶技能定点培训

地 址:信阳市南京路金三角(市运管局车辆检测中心院内,市交警支队西500米)  
报名电话:6531177

**信阳协和医院**  
市医保、新农合定点医院

# 喜迎中秋 欢度国庆

## 9月10日至10月10日

### 大型公益诊疗活动在信阳协和医院隆重启动

**活动范围:**  
男科、妇科、前列腺、男性功能障碍、不孕不育、意外怀孕。

**活动期间:**  
专家挂号费、检查费全免;

**化验、B超、心电图、阴道镜全部优惠50%;**

**30多项男科、妇科治疗费、手术费全部优惠30%。**

**咨询电话: 6206888**  
**地址: 市工区路与人民路交叉口申泰市场对面**